

## 禁毒宣教接地气

## “小孩哥”发现罂粟主动报警案例增多

记者 王晓峰  
通讯员 徐超 俞晗

今年6月26日，是第37个国际禁毒日。本月又是第14个全民禁毒宣传月，今年的主题是“防范青少年药物滥用”。

国家禁毒委员会办公室于6月19日召开新闻发布会，通报2023年以来禁毒工作情况。除了公布常规数据外，还提到了“深入开展防范青少年药物滥用宣传教育”，同时发布的《2023年中国毒情形势报告》指出：去年毒品滥用治理成效持续显现，但新类型毒品及替代物质叠加滥用问题持续蔓延，滥用种类更新迭代加速，毒品滥用形势仍然严峻复杂。

“以新精神活性物质为代表的第三代毒品伪装成减肥药、电子烟等，悄悄出现在我们身边，令人防不胜防。年轻人成为最主要的受害群体。”宁波公安禁毒部门相关负责人表示，有针对性地开展工作很重要。这些年来，宁波持续推进毒品预防教育进校园行动。今年不断涌现“小孩哥”举报罂粟立功的事迹，就是教育的结果。

清理毒品植株  
小小少年立奇功

前段时间，镇海三名少年到派出所送“神秘果”一事火了，人民日报官方微博还对此进行了报道。

这三名初中生送来的“神秘果”其实就是罂粟果实。5月2日下午，他们走进镇海警署派出所，一到接警大厅，就将一颗果实交到了辅警梁勇的手中，并称这是罂粟果实。

见孩子们一脸认真样，梁勇立刻拿起这颗“神秘果”反复确认。在此期间，孩子们在一旁你一言我一语地讲述了确认罂粟的过程：“我们按书里说的做过实验，以前警察叔叔也来学校讲过……”

为了确保无误，梁勇叫来同事一起辨认，最终认定这就是罂粟的果实。之后，三名“小孩哥”带领民警前往发现罂粟的地方，协助民警成功铲除5株罂粟植株。

“禁毒教育就得从娃娃抓起，这三个孩子是多好的榜样啊！”梁勇记下了他们各自就读的学校名称及姓名，随后和民警黄磊一起为三人手绘了“红本本”——“禁毒小能手”荣誉证书，对他们进行表扬。

这样的事例还有许多：在北仑，两名小学生走进白峰派出所报案，称发现了罂粟，助民警铲除10余株罂粟植株；在慈溪，一名小学生放学后路过一片种植大豆的田地，发现里面有几株植物花朵特别艳丽，疑似书本上所说的罂粟花，于是选择报警，助民警铲



今年禁毒宣传月的主题是“防范青少年药物滥用”。

(江北公安供图)

毒……“今年我市各地都有这样的‘小孩哥’涌现，令人欣慰。这也说明这些年坚持下来的毒品预防教育进校园行动开始显现效果，大家的禁毒意识越来越强。”宁波公安禁毒部门相关负责人说。

“实地课堂”接地气  
禁毒预防有成效

《2023年中国毒情形势报告》里提到，“网络贩毒手段更加隐蔽”，毒品犯罪有逐渐向低龄化、低龄化的趋势。“如果孩子不具备禁毒知识，很容易被骗，误入歧途。”一名禁毒民警告诉记者，全民禁毒宣传月开启后，入校宣讲自然是重中之重。“现在，每次宣讲的内容，除了一些传统毒品预防知识外，必定要提到的就是新型毒品。”

这位禁毒民警的说法不难理解。青少年学生是国家的希望、民族的未来。因而，学校是禁毒工作的重要关口。抓好青少年学生毒品预防教育工作，是保护青少年健康成长、最大限度减少新吸毒人员滋生、预防青少年违法犯罪的重要措施，也是加强和改进未成年人思想道德建设的重要组成部分。

截至目前，全市797所学校、

49万余名学生参与全国青少年毒品预防教育平台学习和禁毒知识竞赛活动，获得了学校接入率、学生注册率、学校参与率均为100%的良好效果，学生参与率、课时完成率均在98%以上。

除此以外，禁毒宣教工作还在寓教于乐上动足脑筋。众所周知，罂粟是制取鸦片的主要原料，但百闻不如一见，禁毒教育就要注重“知行合一”。今年4月中旬，慈溪市公安局附海派出所民警发现一处非法种植罂粟的农田。为了达到最好的宣传效果，他们别出心裁地将“禁毒小课堂”搬到了这里。民警带领附海镇中心小学的学生近距离观察罂粟，让孩子现场学禁毒知识。

孩子们也挺喜欢这种新颖的教学方式。“虽然学校里经常开展禁毒宣传，但这样面对面见到罂粟实物还是第一次，相信这样走心的禁毒课堂给孩子们留下了极深的印象，不虚此行。”一名陪同的老师不由得为慈溪公安点赞。

治理“滥用”问题  
仍然任重道远

当然，我们也要看到禁毒工作目前仍然面临各种难题。大家可能听说过“笑气”，它虽未被列入毒品范畴，但滥用后的危害一点也不亚于毒品。一旦吸食就会很快成瘾，并且需要不断加大剂量来维持快感，然后中枢神经会被严重破坏，导致身体瘫痪甚至死亡。因此“笑气”被列入了《危险化学品目录》。特别要警惕的是，滥用它的大多为年轻人。

前不久，镇海有一个“母亲报

警要求抓自己儿子”的案例。

今年5月，镇海蛟川派出所接到一女子报警，对方请求警方“抓走”自己的儿子，因为他在吸食“笑气”。这名母亲几乎是哭着告诉民警：“我真的没有办法了。我是他母亲，我不能看他再继续吸下去了。”

她说，今年3月初，她去儿子家探望，无意中发现了客厅角落里的一箱神秘的小钢瓶。儿子声称这是酒吧里的朋友送的“能量补剂”，吸它可以缓解压力。然而，在随后的数次探望中，这名母亲发现儿子的脸色越来越差，精神萎靡不振，还经常蹲在角落里吸着银色的小钢瓶。

她上网一搜，顿时全明白了。尽管她苦口婆心地劝儿子戒掉，但一直没有效果，而且儿子的情绪变得越来越不稳定。无奈之下，她只能报警求助，希望警方能帮助他“戒毒”，让其回归正常生活……

“吸食‘笑气’，真的会让人‘笑’不出来。今年以来，我市各级公安机关加大了打击力度，接连破获多起类似案件。”宁波公安禁毒部门相关负责人表示，仅今年5月中旬，奉化、海曙公安分局分别成功破获非法经营贩卖“笑气”的案件。

在这些案件侦破过程中，民警也看到了可喜的一面——有一些群众主动提供线索，参与禁毒。

6月上旬，慈溪周巷中心派出所接到一名货拉拉司机报警，他说自己刚送货至一宾馆房间，但他怀疑两箱货物是违禁品，因为在进房间时，看到地上放了一些很像“笑气”的瓶子，且顾客取货时神情紧张……根据这名司机师傅提供的线索，民警迅速赶到现场，成功抓获4名吸食“笑气”的嫌疑人。

“年轻人一定要掌握毒品预防知识，先知道危险，然后才能主动避毒。”禁毒民警说，治理新型毒品及替代物质叠加滥用现象，需要社会各方共同努力。平时如发现有人在吸食毒品，市民应及时远离，并积极向公安机关举报。

## 暖新闻

这家企业“人人慈善”  
为茅山小学“奖优助学”项目捐款

本报讯(记者吴向正 通讯员魏露露 龚静)昨天，乐歌股份积极响应鄞州区慈善总会“慈善一日捐”的倡议，启动2024年“慈善一日捐”暨主题党日公益活动，得到了包括在国内外工作的员工的积极响应。截至昨天下午记者发稿时，已收到捐款6.6万余元。

乐歌股份作为一家上市公司，主动承担社会责任，积极参与公益慈善事业。2022年，乐歌股份董事长项乐宏发出“乐歌人人慈善”的倡议，结合“慈善一日捐”活动，在公司第一家工厂所在地的茅山镇设立茅山小学“奖优助学”项目，将募集善款定向捐赠给该项目。

活动现场，项乐宏捐出善款21666元，在其带动下，员工纷纷捐款。本次活动还有爱心盲盒义卖环节，许多员工带来了用于义卖的礼品，义卖所得一并捐赠给茅山小学“奖优助学”项目。

茅山小学校办主任梁超峰介绍，在茅山小学“奖优助学”项目的带动下，一位祖籍茅山的台胞后人主动联系学校，设立了沈氏奖学金，用于奖励茅山小学优秀毕业生。

记者了解到，此前乐歌股份已向茅山小学“奖优助学”项目捐赠17.8万余元，共有176名茅山小学学生获得奖学金，22名学生得到乐歌股份爱心人士的对援助。

## 【上接第1版①】

习近平强调，中国坚持全面深化改革、推进中国式现代化，这将为双方拓展经贸、互联互通、数字经济等领域合作带来新机遇。双方要保持高层交往，共同推进高质量共建“一带一路”，提升两国互联互通水平，推动两国务实合作高质量发展。中方愿鼓励更多中国企业加大对越投入，希望越方为中国企业提供公平、公正、非歧视性的营商环境。双方要用好两党友好交往红色资源，支持边境省份加强交流，落实好农业、教育、医疗等民生项目，用好民间、青年等交流平台，夯实中越友好民意基础。双方要妥善处理海上问题，加快推进海上共同开发，共同维护地区和平稳定。

范明政转达阮富仲总书记和苏林国家主席对习近平总书记的亲切问候，表示，越方愿同中方一道，都是共产党领导的社会主义国家。越方真诚祝贺中国在习近平总书记英明领导下取得全方位伟大成就，积极评价中国对世界经济增长发挥的重要引擎和压舱石作用。越方支持中国发展强大繁荣，如期实现第二个百年奋斗目标，为世界和平与发展发挥

## 【紧接第1版②】

提供质优价廉的托育服务；得知孩子暑期无人管，卢焱与团队积极联系社区内高校、博物馆、商户等资源，免费为社区居民提供暑期托管服务；面对社区老人精神层面需求，卢焱携团队成员嫁接起开放大学资源，主动挖掘社区内能工巧匠，办起了“365欢乐大学”，开设包含非洲鼓、彩铅画、民族舞、摄影等22门课程……“早在2018年，我们就对接了100个项目，之后每年都会复盘，留下优质项目，再根据居民需求和社区资源动态调整。目前，社区已有100多个公益项目进入常态化良性运转。”卢焱说。

卢焱还创新性地将数字化引入服务，开发出“荷蜂助手”不仅深受居民好评，还荣获2022年宁波市数字化改革最佳应用。“这个小程序不仅允许居民快速预约社区服务，预约后产生的积分还可以兑换各种实用礼物。”卢焱说。

更加重要的作用。越方高度评价习近平新时代中国特色社会主义思想展现的历史视野、全球眼光和宏伟伟力，支持习近平主席提出的系列全球倡议，支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，反对将经贸科技问题政治化。越方希望学习借鉴中国治国理政新理念新实践新成果，同中方一道，坚持走社会主义道路，实现共同发展。感谢中国党和政府为越南实现民族独立和国家发展提供的宝贵帮助。越方支持中方在台湾问题上的立场，坚定恪守一个中国原则，将深化越中战略互信和务实合作、构建具有战略意义的命运共同体作为越南对外政策的头等优先和战略选择，不会受到外部的挑拨离间和干扰破坏。习近平总书记、国家主席去年对越南进行的成功国事访问是越中关系的历史里程碑，越方愿同中方一道，认真落实此访重要成果，按照“六个更”的总体目标，不断增进政治互信，深化务实合作，鼓励青年交流，筑牢民意基础，加强多边协作，妥善处理分歧，切实推进具有战略意义的越中命运共同体。

王毅参加会见。

从中国美好示范家园，到浙江省首批“一老一小”场景，再到全市首个“三化九场景”未来社区……9年来，在卢焱和她的团队共同努力下，和丰社区先后荣获70多项荣誉，生活在这里的居民也渐渐处成了一家人。“前不久，我们对健身房进行改造。里头的设备来自居民众筹，我们基本没操心。”卢焱说。

无情怀，不社区。这一信念支撑着卢焱走过18年的时光，也陪伴她从一个普通的社工成长为党总支书记。面对未来，卢焱说：“所谓社区工作，就是把居民服务好。作为一名和丰人，我将继续秉持初心，与团队一起为居民乐居努力。”

## 人物名片

卢焱，曾获浙江省担当作为好支书、浙江省社区工作领军人才、浙江省兴村（治社）名师、宁波市社区工作领军人才、宁波市优秀共产党员等荣誉。

## 关于梅湖路(梅湖支路-环湖东路)施工期间交通管制的公告

(2024年第47号)

为保障梅湖路(梅湖支路-环湖东路)改建工程顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2024年7月10日起至2025年7月5日(预计)，全天禁止一切车辆和行人在梅湖路(梅湖支路-环湖东路)双向通行。

受交通管制车辆请通过鄞县大道-环湖北路绕行。

宁波市公安局交通警察局  
2024年6月27日

## 关于因数保险经纪有限公司保险中介许可证延续的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核，同意因数保险经纪有限公司保险中介许可证有效期延续，现予以公告。

机构名称：因数保险经纪有限公司  
批准日期：2008年6月29日  
(有效期至：2027年6月26日)  
机构住所：浙江省宁波高新区宁波新材料创新中心东区2幢20号6-6室  
机构编码：26085900000800  
联系电话：0574-87526771  
许可证流水号：00033616

邮政编码：315040  
业务范围：在全国区域内(港、澳、台除外)为投保人拟订投保方案、选择保险人、办理投保手续；协助被保险人或受益人进行索赔；再保险经纪业务；为委托人提供防灾、防损或风险评估、风险管理咨询服务；保险监督管理机构批准的其他业务。  
颁发许可证日期：2024年6月25日  
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局

## 关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司江北支行变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司江北支行营业场所变更为宁波市江北区清河路78号1-1，2-1，3-1，现予以公告。

机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司江北支行  
机构编码：B1400S233020010  
许可证流水号：01042685  
批准成立日期：2007年9月3号  
营业地址：宁波市江北区清河路78号1-1，2-1，3-1

邮政编码：315040  
联系电话：0574-87400116  
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。  
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局  
发证日期：2024年6月19日

## 宁波北仑榭北工业社区

## 守护滩涂环境安全，共筑美丽清洁蓝湾

在碧波荡漾、风光旖旎的海岛之滨，一场别开生面的海岸线垃圾清扫行动正如火如荼地进行。本次行动以“守护美丽海岛，共筑蓝色家园”为主题，大树街道榭北工业社区党群服务中心联合中海油国贸信海油品仓储有限公司“蔚蓝力量”志愿服务队开展，旨在呼吁广大职工共同关注海洋环境安全，通过实际行动减少海洋垃圾污染，维护海岛生态环境的和谐与稳定。

志愿者们身穿统一的服装，手持垃圾袋和工具，沿着海岸线开始了细致的地毯式清理。在清扫过程中，大家充分发挥团队协作精神，分工合作、互相配合，共捡拾了数十袋垃圾，随后进行逐一分类处理，并联合徐环东湾有限公司集中运送至指定地点进行处理，让这些清理出来的海洋垃圾有一个好去处，真正实现海洋环境保护。

之后，社区组织参与志愿服务的志愿者进行环岛游。看着经过整治后



志愿者们清理海洋垃圾。

清洁的海岸，志愿者们充满了成就感，更觉得活动很有意义。纷纷表示，活动让他们对海岛环境有了更直观的认识，也更加珍惜这片美丽的海域。

“守护滩涂环境安全不是偶尔一次的心血来潮，希望大家积极参与。我们希望通过今天的清扫行动，带动更多人参与共筑美丽清洁蓝湾的团队活动，常态化开展这项公益活动。”

榭北工业社区党群服务中心负责人张银燕表示，这次清扫行动是社区绿水青山守护公益项目活动之一，不仅美化了海洋环境，也进一步增强了公众的环保意识和责任感。未来，社区将持续开展类似活动，倡导更多人集思广益，以实际行动关注环境安全，从身边的小事做起，守护共同工作、生活的环境。(吴盛芳 陈子吟)